



睢阳区

一城饱览五千年

睢阳区文化底蕴深厚，位于睢阳区的商丘古城下还睡着至少6座古都城，分别是商汤在迁亳之前的古都城、周朝宋国古都城、西汉梁国睢阳城、隋唐宋州治所古宋城、北宋陪都和南宋建都的应天府南京城、元朝归德城。睢阳城、古宋城等6座古城尽管因黄河洪水泛滥而沉于地下，但现在能看到的古城池——归德府城依旧在全国范围内十分罕见：城墙、城郭、城湖三位一体、内方外圆的组合，是一座“漂浮在水上的古城”，俯瞰古城，十分壮观。

古城南城湖西南角的著名景点，就是商丘火文化景区，如今燧皇陵、火神台、商祖祠和汉梁文化公园成为游客休闲观光的首选之地。史料记载，为了将燧人氏所得火种延续下去，颛顼专门设立了一个管理火种的官职——火正。4000多年前，帝喾高辛把儿子阏伯封在了这片土地。身为火正的阏伯承继着前人的事业，在燧皇陵东不过300米的火神台上一边保护火种，一边观星授时，一边守护着火祖燧人氏的陵墓。

八关斋、张巡祠人们已经熟知。现位于睢阳区的微子祠为宋氏始祖微子的纪念地，外地人很少知道，它始建于唐天宝年间，后经多次毁坏，又多次重修。现在看到的微子祠由印尼华侨宋良浩先生来商丘寻根祭祖时捐资重修。

睢阳区坞墙镇南亳村还有一处景观——

商汤庙，也叫汤王台，是炎黄子孙祭祀商朝开国明君商汤王的活动场所。2011年4月，商汤庙被商丘市人民政府公布为第三批商丘市重点文物保护单位。

与“火文化圈”对望的是“古城文化圈”。始建于明弘治十六年，距今已超500年的商丘古城隐藏着太多的秘密。龟背城的真实含义，四门名字的寓意，城压城的历史……这些探秘性质的话题远不如侯方域和李香君的爱情故事有吸引力。侯方域给自己的读书楼取名壮悔堂，自是壮年悔恨之意。这种充满悔恨的心境远不能和范文正公相提并论。一生坚持忧乐思想的范仲淹刚正不阿，为国为民鞠躬尽瘁。“宋亡，范公不亡”的范仲淹为世人垂范，其读书和执教，孕育忧乐思想的应天书院也成为后世文人心中圣地。修复后的应天书院远没有了当初恢宏气势，但只要书院在，传承便在，读书人的精气神便在。“满朝文武半江西，小小归德四尚书。”明清商丘古城多历史文化名人，多重臣、忠臣和廉吏，多官府、商宅；重建的城隍庙和陈家大院，如今游客如织，成为古城旅游的必去之处。睢阳区文化底蕴深厚，近代有着圣保罗医院、天主教堂、淮海战役总前委旧址纪念馆、中共中原局扩大会议旧址。

目前，古城修复性保护建设和开发利用项目建设正在持续推进、精雕细琢。



淮海战役总前委旧址纪念馆



俯瞰燧皇陵



火神台



汉梁文化公园一角



历经风云沉浮的陈家大院



微信扫描
左侧二维码，
观看航拍商丘
更多图片和视
频



使用抖音
扫描左侧图
案，观看航拍
花絮

策划：孙玉林 侯公涛 秦培林
摄影/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧
文字/京九晚报全媒体首席记者 贾若晨
视频剪辑/赵冲

俯瞰商丘古城